
選抜１期①・理科 
令和５年度 岡山学芸館高等学校 選抜１期入試【１月 2６日】 問題（理科） 

No.1 

理 科（45 分） 
 

受験番号 
 

（算用数字） 

 美奈さんは，体のしくみについて調べ，レポートにまとめました。次は，美奈さんの

レポートの一部と，先生との会話です。①～⑧に答えなさい。 
 

●呼吸 
図１は，肺の内部のつくりを模式的に表している。気管支の

先には（ａ）小さな袋状の肺胞がたくさんあり，毛細血管との間

で気体の交換がしやすいつくりになっている。肺胞のまわりに

ある毛細血管の血液中の （ｂ） の一部が肺胞の中に出され，

肺胞の中の （ｃ） の一部が毛細血管の血液にとりこまれる

ことで気体の交換が行われる。 
●血液によって運ばれる物質 
赤血球にふくまれるヘモグロビンには酸素を運ぶはたらき

があり，酸素が （ｄ） ところで酸素と結びつき，酸素が 
 （ｅ） ところで酸素をはなす。毛細血管のかべからは血

しょうがしみ出して （ｆ） となり，細胞のまわりを満た

す。 （ｆ） が酸素や養分を細胞にとどけ，細胞から二酸

化炭素などの不要物を受けとり，ふたたび血液中にとりこま

れる。二酸化炭素は血しょうにとけこみ，心臓まで運ばれる。 
●血液循環 
図２は，血液の循環のようすを模式的に表している。血液

の循環には肺循環と体循環がある。肺循環では全身から大静

脈を通って，図２の心臓のＡに入った血液が，ＢからＰを通

って肺へ送られ，肺で気体の交換が行われた血液は，Ｑを通

って心臓のＣへ入る。Ｄからふたたび全身に送られる体循環

では，血液によって（ｇ）小腸で吸収された養分の一部が図２

のＸに運ばれて一時的にたくわえられる。細胞から運ばれた

不要物もＸに運ばれ，Ｘで有害なアンモニアは無害な尿素に

つくり変えられ，（ｈ）図２のＹから排出される。 
 

〈会話〉 

先生：呼吸や血液のはたらきについてよくまとめましたね。心臓は血液を全身に送り出す

ポンプのようなはたらきをしていて，心臓自体も活動するために必要な酸素を血液

から得ています。心臓から送り出される血液のうち，心臓の活動を維持するために

用いられる血液の割合について考えてみましょう。心臓が 1 回の収縮で送り出す血

液量が 70cm3，1 分間の心拍数が 72 回で，心臓の活動を維持するために用いられ

る血液が 1 分間に 250cm3必要であるとき，心臓から送り出される血液のうち何％

が心臓の活動を維持するために用いられるでしょうか。 
美奈：約（    ）％です。 
先生：その通りです。 

① レポート中の下線部（ａ）で，肺胞が小さな袋状になっていることで，毛細血管との間で

気体の交換がしやすくなる理由を書きなさい。 

 

② レポート中の (ｂ) ， (ｃ) ， (ｄ) ， (ｅ) に当てはまることばの組み合わせ

として最も適当なのは，ア～エのうちではどれですか。一つ選び記号で答えなさい。 

ア （ｂ）酸素    （ｃ）二酸化炭素  （ｄ）多い  （ｅ）少ない 
イ （ｂ）酸素    （ｃ）二酸化炭素  （ｄ）少ない （ｅ）多い 
ウ （ｂ）二酸化炭素 （ｃ）酸素     （ｄ）多い  （ｅ）少ない 
エ （ｂ）二酸化炭素 （ｃ）酸素     （ｄ）少ない （ｅ）多い 
 

③ レポート中の (ｆ) に当てはまる語を書きなさい。 

 

④ レポート中の図２のＡ，Ｂ，Ｃ，Ｄの心臓の部屋の組み合わせとして最も適当なのは，ア

～エのうちではどれですか。一つ選び記号で答えなさい。 

ア Ａ 左心室   Ｂ 左心房   Ｃ 右心室   Ｄ 右心房 
イ Ａ 左心房   Ｂ 左心室   Ｃ 右心房   Ｄ 右心室 
ウ Ａ 右心室   Ｂ 右心房   Ｃ 左心室   Ｄ 左心房 
エ Ａ 右心房   Ｂ 右心室   Ｃ 左心房   Ｄ 左心室 

 

⑤ レポート中の図２のＰ，Ｑの血管について述べたものとして最も適当なのは，ア～エのう

ちではどれですか。一つ選び記号で答えなさい。 

ア Ｐは動脈血が流れる動脈で，Ｑは静脈血が流れる静脈である。 
イ Ｐは動脈血が流れる動脈で，Ｑは動脈血が流れる静脈である。 
ウ Ｐは静脈血が流れる動脈で，Ｑは動脈血が流れる静脈である。 
エ Ｐは静脈血が流れる動脈で，Ｑは静脈血が流れる静脈である。 

 
⑥ レポート中の下線部（ｇ）で，小腸で吸収されたブドウ糖の一部がたくわえられるとき，

Ｘでブドウ糖がつくり変えられてできる物質を何といいますか。名称を書きなさい。 

 
⑦ レポート中の下線部（ｈ）で，図２のＲ，Ｓの血管に流れる血液を比べた結果について述

べたものとして最も適当なのは，ア～エのうちではどれですか。一つ選び記号で答えなさい。 

ア Ｒの血液の方が酸素を含む割合が大きく，Ｓの血液の方が尿素を含む割合が大きい。 
イ Ｒの血液の方が酸素を含む割合が大きく，Ｓの血液の方が尿素を含む割合が小さい。 
ウ Ｒの血液の方が酸素を含む割合が小さく，Ｓの血液の方が尿素を含む割合が大きい。 
エ Ｒの血液の方が酸素を含む割合が小さく，Ｓの血液の方が尿素を含む割合が小さい。 

 

⑧ 会話中の（    ）に当てはまる値を，小数第１位を四捨五入して整数で答えなさい。 

１ 



選抜１期①・理科 
 

No.2 
 

受験番号 
 

（算用数字） 

仁美さんと一翔さんは，水溶液の性質について調べる実験を行いました。次は，仁美

さんと一翔さんが行った実験と，実験後の会話の一部です。①～⑦に答えなさい。 

 
【実験】 

＜１＞ 水酸化バリウム水溶液 20cm3が入った 5 個のビーカーＡ～Ｅに，それぞれ緑色

のＢＴＢ溶液を数滴加えた。 

＜２＞ ビーカーＡ～Ｅに，うすい硫酸をそれぞれ 10cm3，20cm3，30cm3，40cm3，50cm3

加えると，ビーカーＡ～Ｅで白い物質が沈殿した。 
＜３＞ 電源装置と電流計をつないだ電極を図のように，

ビーカーＡ～Ｅの混合液に入れて，流れる電流を測定し

た。 
＜４＞ ビーカーＡ～Ｅの混合液をそれぞれろ過し，白い

物質とろ液に分け，白い物質は乾燥して質量を測定した。 
 

【結果】 

表はビーカーＡ～Ｅに入れた水酸化バリウム水溶液と

うすい硫酸の体積，生じた白い沈殿の質量の関係を表して

いる。 
 

 

 

 

 
 
 
〈会話〉 

 仁美：＜１＞で，水酸化バリウムは水にとかすと （ａ） のように電離するね。 

一翔：＜２＞では， （ｂ） のビーカーで中和反応が起こったよ。 

仁美：＜４＞で，ビーカーＡ～Ｃではうすい硫酸の量を増やすと，生じる白い沈殿の質量

は増加したけれど，ビーカーＤ，Ｅでは白い沈殿の量が変化しなかったわね。 

一翔：その理由は （ｃ） からだね。 

仁美：（ｄ）水酸化バリウム水溶液と反応するうすい硫酸の体積についても調べましょう。 

① 〈会話〉の （ａ） に当てはまる電離のようすを表す式を，イオンを表す化学式を用い

て完成しなさい。 

Ba(OH)2 → 
 

② 〈会話〉の （ｂ） に当てはまるビーカーの記号として最も適当なのは，ア～エのうち

ではどれですか。一つ選び記号で答えなさい。 

ア Ａ，Ｂ，Ｃ   イ Ｄ，Ｅ   ウ Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄ，Ｅ   エ Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄ 
 

③ ＜２＞で，生じた白い沈殿について述べたものとして最も適当なのは，ア～エのうちでは

どれですか。一つ選び記号で答えなさい。 
ア 酸の陽イオンとアルカリの陰イオンが結びついてできた。 
イ 酸の陽イオンとアルカリの陽イオンが結びついてできた。 
ウ 酸の陰イオンとアルカリの陰イオンが結びついてできた。 
エ 酸の陰イオンとアルカリの陽イオンが結びついてできた。 

 

④ ＜３＞で，加えたうすい硫酸の体積とビーカーＡ～Ｅの混合液に流れる電流の大きさの関

係を表したものとして最も適当なのは，ア～エのうちではどれですか。一つ選び記号で答え

なさい。 
 
 
 
 
 
 
 

⑤ 〈会話〉の （ｃ） に当てはまる理由を「水酸化バリウム」という語を用いて書きなさ

い。 

 

⑥ ＜４＞で，ビーカーＡ，ビーカーＥのろ液は，それぞれ何色になると考えられますか。ろ

液の色の組み合わせとして最も適当なのは，ア～エのうちではどれですか。一つ選び記号で

答えなさい。 

ア ビーカーＡのろ液は青色になり，ビーカーＥのろ液は黄色になる。 
イ ビーカーＡのろ液は青色になり，ビーカーＥのろ液は緑色のままになる。 
ウ ビーカーＡのろ液は黄色になり，ビーカーＥのろ液は青色になる。 
エ ビーカーＡのろ液は黄色になり，ビーカーＥのろ液は緑色のままになる。 

 

⑦ 〈会話〉の下線部（ｄ）で，【実験】で用いた水酸化バリウム水溶液 40 cm3と過不足なく

反応するうすい硫酸の体積は何 cm3ですか。 

２ 

 
ビーカー Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ 
水酸化バリウム水溶液〔cm3〕 20 20 20 20 20 
うすい硫酸〔cm3〕 10 20 30 40 50 
白い沈殿〔ｇ〕 0.240 0.480 0.720 0.816 0.816



選抜１期①・理科 
 

No.3 
 

受験番号 
 

（算用数字） 

真紀さんは，ある地域のボーリング調査の試料をもとにして，地表から 20ｍまでの

深さの地層のようすを調べました。次は，真紀さんが行ったレポートの一部です。①

～⑦に答えなさい。 

 

図１は，この地域の地形を等高線で表した地形図で，数字は標高を表している。地点Ａ，

Ｂ，Ｃと地点Ｄ，Ｅはそれぞれ南北に一直線上にあり，地点Ｂ，Ｄと地点Ｃ，Ｅはそれぞれ

東西に一直線上にあり，ＢＤ間，ＢＣ間，ＤＥ間，ＣＥ間の直線距離は 500ｍである。 
図２のⅠ，Ⅱ，Ⅲは地点Ａ，Ｂ，Ｃのいずれかの柱状図で，Ⅳは地点Ｄの柱状図である。

この地域の地層は海底で堆積したもので，各地層は平行に堆積し，上下の逆転や断層はない

ことがわかっている。また，地層は東，西のいずれかが低くなるように一定の割合で傾いて

おり，南北方向には傾きがないことがわかっている。 
さらに，図２のＰ，Ｑ，Ｒの層は，川の水によって運ばれた土砂が海底に堆積してでき

たもので，ⅠのＱの層とＴの層のうち，一方からビカリアが，もう一方からアンモナイトの

化石がそれぞれ発見された。 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

① 図２の（ Ｘ ）は，火山灰などの火山噴出物が堆積しできた堆積岩です。（ Ｘ ）に当

てはまる岩石名を書きなさい。 

 

② 次の文は，土砂の堆積のしかたについて真紀さんがまとめたものです。文中の（ （あ） ），

（ （い） ）に当てはまる語句の組み合わせとして最も適当なのは，ア～エのうちではど

れですか。一つ選び記号で答えなさい。 

土砂が流水のはたらきで運ばれるとき，粒の大きさが（ （あ） ）ものほど遠くに

運ばれるので，図２のⅠのＰ，Ｑ，Ｒの層が堆積したとき，海底の深さはしだいに

（ （い） ）なっていったと考えられる。 

ア （あ） 大きい   （い） 浅く    イ （あ） 大きい   （い） 深く 
ウ （あ） 小さい   （い） 浅く    エ （あ） 小さい   （い） 深く 

③ 図２のⅠのＱの層の砂岩で発見されたのはビカリアの化石であると考えられます。この理

由を，ビカリアとアンモナイトが生存していた地質年代を明らかにして，「地層は上にある

ものほど」ということばに続けて書きなさい。 

 

④ 図２で見られた石灰岩のように海の生物の体などが堆積してできた岩石で，石灰岩よりか

たく，うすい塩酸をかけてもほとんどとけない岩石を何といいますか。名称を書きなさい。 
 

⑤ 図２の柱状図Ⅰ，Ⅱ，Ⅲは，地点Ａ～Ｃのどの地点のものですか。組み合わせとして最も

適当なのは，ア～カのうちではどれですか。一つ選び記号で答えなさい。 
ア Ⅰ＝Ａ，Ⅱ＝Ｂ，Ⅲ＝Ｃ    イ Ⅰ＝Ａ，Ⅱ＝Ｃ，Ⅲ＝Ｂ 
ウ Ⅰ＝Ｂ，Ⅱ＝Ａ，Ⅲ＝Ｃ    エ Ⅰ＝Ｂ，Ⅱ＝Ｃ，Ⅲ＝Ａ 
オ Ⅰ＝Ｃ，Ⅱ＝Ａ，Ⅲ＝Ｂ    カ Ⅰ＝Ｃ，Ⅱ＝Ｂ，Ⅲ＝Ａ 
 

⑥ 次の文は，図１の地域の地層の傾きについて真紀さんがまとめたものです。文中の

（ （う） ）に東，西のいずれかの方位を，（ （え） ）には当てはまる数値を，それ

ぞれ書きなさい。 

直線距離 500ｍにつき，（ （う） ）のほうが（ （え） ）ｍ低くなっている。 

 

⑦ 図１の地点Ｅの標高は 57ｍです。地点Ｅで図２のＳ層の上面は，地表から何ｍの深さに

ありますか。 
 

 

 

 

 

 

３ 



選抜１期①・理科 
 

No.4 
 

受験番号 
 

（算用数字） 

 聡太さんは，物体の運動とエネルギーについて調べる実験を行った。①～⑦に答えな

さい。ただし，空気抵抗や小球の大きさ，小球と面との摩擦力は考えないものとします。 
 

【実験１】 レールを使って図１のような斜面と水平面をつくり，水平面に速さ測定器を置き，

質量が 10ｇの小球Ｐを，水平面からの高さが 40cm の点Ａ，30cm の点Ｂ，20cm の

点Ｃ，10cm の点Ｄから，それぞれ斜面上を静かに転がしたときの水平面での速さ

を調べた。 

 

 

 

 

【結果】 

表は，【実験１】で，小球Ｐを置いた斜面上の点と水平面を運動する小球Ｐの速さの関

係を表している。 

 
 

【実験２】 

＜１＞ 【実験１】で用いた斜面と水平面を用いて，図１の水平面の速さ測定器をはずし，

図２のように木片を置いた。 

＜２＞ 小球Ｐ，質量が 20ｇの小球Ｑ，30ｇの小球Ｒを，点Ａ～Ｄからそれぞれ斜面上を

静かに転がし，木片に衝突させたときの木片の移動距離を調べた。このとき，小球

がもつエネルギーはすべて衝突によって木片を動かす仕事に使われ，木片と水平面

との間には一定の大きさの摩擦力がはたらいた。 

 

 

 

 

 

【実験３】 

＜１＞ 【実験１】で用いた斜面の点Ｄにレールをつなぎ，図３のように斜面１，水平

面１，斜面２，水平面２をつくり，水平面２に木片を置いた。 

＜２＞ 小球Ｓを斜面１の点Ａから静かに転がし，水平面２の木片に衝突させたときの

木片の移動距離を調べた。 

 

 

 

 

 

 

① 【実験１】で，小球が水平面上をまっすぐ進む運動を何といいますか。名称を書きなさい。 

 

② 【実験１】で，斜面を下った小球Ｐが斜面と水平面を進んだとき，時間と小球Ｐの速さの

関係を表したグラフとして最も適当なのは，ア～エのうちではどれですか。一つ選び記号で

答えなさい。 

 
 
 
 
 
③ 【実験１】で，斜面の点Ａに置いた小球Ｐが，斜面を下って点Ｂを通過するときの速さを

Ｖ１，点Ｃを通過するときの速さをＶ２とします。また，点Ｂに置いた小球Ｐが，斜面を下っ

て点Ｃを通過するときの速さをＶ３とします。Ｖ１，Ｖ２，Ｖ３の関係を表す式として最も適当

なのは，ア～エのうちではどれですか。一つ選び記号で答えなさい。 

ア Ｖ１＝Ｖ２＝Ｖ３  イ Ｖ１＜Ｖ２＜Ｖ３  ウ Ｖ１＝Ｖ３＜Ｖ２  エ Ｖ１＜Ｖ３＝Ｖ２ 

 

④ 図４は，【実験２】で，小球Ｐ～Ｒを置いて転がした

ときの高さと木片の移動距離の関係を表しています。 

(1) 質量が15ｇの小球Ｘを用いて点Ａ～Ｄからそれぞ

れ斜面上を静かに転がし，木片に衝突させたときの，

小球を転がした高さと木片の移動距離の関係を表す

グラフを解答用紙の図にかき入れなさい。 

(2) 質量が25ｇの小球Ｙを斜面上の点から静かに転が

し，木片に衝突させたとき，木片が6cm移動しました。

小球Ｙを転がした斜面上の点の水平面からの高さは

何cmと考えられますか。 

 

⑤ 【実験３】で，小球Ｓが斜面２を移動しているとき，小球Ｓにはたらく重力と，重力の斜

面と平行な分力，斜面に垂直な分力を表したものとして最も適当なのは，ア～エのうちでは

どれですか。一つ選び記号で答えなさい。 

 

 

 

 

⑥ 空気抵抗や摩擦がなければ，物体の位置エネルギーと運動エネルギーの和が，つねに一定

に保たれることを何といいますか。名称を書きなさい。 

 
⑦ 【実験３】＜２＞で，木片の移動距離が16cmのとき，小球Ｓの質量は何ｇですか。 

４ 

斜面上の点 点Ａ 点Ｂ 点Ｃ 点Ｄ

小球Ｐの速さ〔m/s〕 2.8 2.4 2.0 1.4 


